

近期,俄罗斯与乌克兰的关系加速恶化,双方在两国边境地区部署了大量军事人员和装备。在此背景下,俄总统普京将于7日与美国总统拜登举行视频会晤,讨论乌克兰局势等问题。

分析人士认为,自2014年乌克兰危机爆发后,俄乌关系急转直下,但像近期这样陈兵边境、剑拔弩张的局面尚属罕见。由于各方存在结构性矛盾,且缺乏直接有效的沟通渠道,乌克兰局势出现擦枪走火的可能性正在上升。同时,以美国为首的北约不断渲染“俄罗斯威胁”,频频释放俄可能“入侵”乌克兰的言论,使本就徘徊在冰点的俄罗斯与西方关系更加恶化。会谈能否给地区形势“降温”、缓和俄罗斯与西方紧张关系,有待观察。

俄美领导人明日举行视频会晤

能否给俄乌紧张关系降温,有待观察

俄乌交锋不断

一段时间以来,俄乌围绕边境地区的军事部署问题持续交锋,引发人们对双方可能爆发冲突的担忧。

本月3日,乌国防部长列兹尼科夫在乌最高拉达(议会)发表讲话时重申来自俄罗斯的威胁,称俄方已在与乌接壤的边境地区部署了超过9.4万人的军队。

此外,乌方还警告将对俄实施严厉的经济制裁。乌外交部长库列巴日在斯德哥尔摩与美国国务卿布林肯举行会晤后表示,乌美正在制定“遏制俄罗斯下一步侵略性行动”的综合方案。

俄方同样态度强硬,指责乌克兰破坏稳定,并暗示乌政府军可能准备在乌东部发动攻势。俄外交部发言人扎哈罗娃1日说,乌克兰在东部顿巴斯地区部署的士兵达到12.5万人,“是整个乌克兰军队人数的一半”。俄总统新闻秘书佩斯科夫同日表示,乌克兰向其东部地区集结部队是“危险的冒险”,俄方对此严重关切,认为这将进一步滋长以军事行动解决顿巴斯问题的情绪。

分析人士认为,乌克兰局势近期加速恶化有多方面原因。乌克兰将加入欧盟和北约视为外交优先目标,触及了俄罗斯的战略底线。而各方结构性矛盾长期存在,且无法建立起有效的沟通渠道,因而在乌克兰问题上出现擦枪走火风险的可能性正在上升。

俄西各不相让

乌克兰边境军事部署问题成为以美国为首的北约加大施压、围堵俄罗斯的一个新抓手。最近,北约不断向俄罗斯喊话,美国媒体还对所谓俄“入侵路线”进行推演,不断加大渲染“俄罗斯威胁”的舆论攻势。

布林肯2日再度发出警告称,如果俄罗斯入侵乌克兰,俄将付出“严重代价”。他敦促俄方寻求以外交方式解决危机。

俄方痛斥西方国家的指控“毫无根据”。佩斯科夫指出,西方和乌克兰媒体煽动起了“歇斯底里的情绪”,还得到了乌克兰政客支持,这是俄方“绝对不能接受的”。

俄罗斯人民友谊大学战略研究和预测研究所副所长尼基塔·达纽克说,美国正在开展“炒作俄罗斯不可预测性和侵略性的信息战”。乌克兰政治学院院长博尔特尼克也说,西方炒作是别有用心的。

普京日前发表讲话,认为北约在俄边境附近举行演习和部署武器严重威胁俄安全,俄研制高超音速武器是对北约威胁行为的回应。他还给北约划出军事“红线”,警告北约一旦越线将引发俄强烈反应。

长期博弈持续

俄罗斯与西方国家原本就缺乏战略互信,而以美国为首的北约持续东扩,不断压缩俄战略空间,双方关系又在2014年乌克兰危机后急转直下,这些年来持续在冰点徘徊。

如今,美国拜登政府虽然寻求与俄建立“稳定、可预测的”关系,愿意在气候变化、“北溪-2”天然气管道项目等问题上尝试与俄对话,但同时也通过支持北约频繁在黑海地区军演、向乌方援助武器装备等方式不断加大对乌支持。

分析人士指出,在乌克兰问题上,俄罗斯坚决反对乌克兰全面倒向西方,认为乌克兰的外交政策与俄国家安全利益以及发展战略紧密相关。中国社会科学院俄罗斯东欧中亚研究所研究员李勇慧说,长期以来,以美国为首的西方国家长期奉行遏制俄罗斯的政策,俄罗斯已多次在乌克兰问题上明确划出“红线”。

对于即将举行的俄美元首视频会晤,专家认为,当前围绕乌克兰问题呈现出的紧张局势可能是会谈前双方的相互试探。中国现代国际关系研究院欧亚研究所专家叶天乐说,俄美双方若能借领导人视频会晤就乌克兰问题加强沟通,俄乌边境紧张局势可能会出现缓和,但是从长期来看,俄罗斯与美国等西方国家围绕乌克兰问题的政治博弈将持续。新华社莫斯科12月4日电

奥密克戎来袭 韩“解封”熔断

韩国新冠疫情趋紧,连日来单日新增确诊病例均维持在5000例左右高位,截至5日累计12人感染变异新冠病毒奥密克戎毒株。防疫部门担忧,这一新毒株可能已传播至首都首尔,决定自6日起熔断“解封”进程,收紧防疫限制措施。

韩国中央防疫对策本部5日通报,过去一天新增新冠确诊病例5128例,连续两天单日新增病例超过5000例,累计确诊突破47万例。韩国3日新增确诊病例5352例,创疫情暴发以来最高值。

中央防疫对策本部说,截至5日12时,单日新增奥密克戎毒株感染病例3例,累计达12例。防疫部门初步判定,其中4例在境外感染,另外8例疑因与这些病例直接或间接接触在本土感染。

随着韩国新增病例激增,重症监护病床数量告急。全国重症监护床位使用率达到80%左右,首都圈地区更是超过90%,高于政府先前所设75%的“解封”熔断标准。

韩国政府正在高度警惕奥密克戎毒株可能带来的影响,决定自6日起暂停“解封”进程,转而收紧防疫限制措施。

韩国防疫部门数据显示,截至5日,韩国80.5%的人口已完成新冠疫苗全程接种,7.7%已接种加强针。

据新华社电



12月4日,在美国加利福尼亚州北部伯灵格姆市,一名女子排队等待注射新冠疫苗加强针。
新华社发

奥密克戎毒株或含 感冒病毒基因片段

美国研究人员发现,变异新冠病毒奥密克戎毒株有至少一处变异由一种特殊基因片段导致,而且这个基因片段存在于其他多种病毒中,包括一种导致普通感冒的病毒。

据路透社网站4日报道,美国马萨诸塞州剑桥市数据分析企业Inference研究人员发现,这个基因片段未在先前发现的几个版本新冠病毒中出现,却为其他多种病毒和人类基因组所有,其中包括导致普通感冒的冠状病毒HCoV-229E和导致艾滋病的HIV病毒。

研究人员认为,这一基因片段可能会令奥密克戎毒株逃脱人体免疫

系统攻击,这意味着奥密克戎毒株可能更易传播,但感染者的症状更轻甚至无症状。

先前研究显示,新冠病毒和普通感冒冠状病毒可以藏匿在人体肺部和胃肠系统细胞中。这为病毒重组创造了条件,令宿主细胞中的两种不同病毒得以相互作用、各自复制,产生含有来自两种病毒基因物质的新“副本”。

目前全球尚无奥密克戎毒株传播力、致病力和免疫逃逸能力等方面的研究数据,仍需进一步研究了解这种毒株的特性。

据新华社电

日本要为驻日美军多掏“保护费”

多名日本外交界人士5日证实,日本政府决定增加对驻日美军军费的分摊额度,双方预计12月底前达成协议。

共同社以上述人士为消息源报道,围绕2022财年(2022年4月至2023年3月)起的驻日美军费用分摊事宜,日本和美国政府官员11月末至12月初在美国首都华盛顿举行最后阶段协商,日本政府最终决定在一定程度上满足美方的涨价要求,涨价幅度暂不清楚。

共同社解读,伴随美军在日本周边部署精锐装备,驻日美军费用有所增加,日本政府可能出于增强日美同盟威慑力和应变力考虑,得出只能多掏一定程度“保护费”的结论。

现阶段,驻日美军大约5.5万人。日方负担的费用包括驻日美军基地的水电费、员工工资和训练转移费等。2021财年日方负担驻日美军费用为2017亿日元(约合114亿元人民币)。

共同社报道,日美政府预计本月内达成协议,预计在日美外长和防长“2+2”会晤期间签署驻日美军费用分摊协定。日美“2+2”会晤可能在明年1月举行。

驻日美军费用分摊协定通常每5年更新一次。现行协定原定2021年3月到期,因更新协定谈判赶上美国政权交替,双方决定将协定延长一年。

据新华社电

梅德韦杰夫再次 当选统俄党主席

新华社莫斯科12月4日电(记者华迪)俄罗斯统一俄罗斯党(统俄党)第二十次代表大会第三阶段会议4日在莫斯科举行,现任统俄党主席梅德韦杰夫全票当选该党新一任主席,任期5年。

在当天的会议上,格雷兹洛夫再次当选统俄党最高委员会主席,图尔恰克再次当选统俄党总委员会书记。

俄罗斯总统普京当天在会议上发表视频讲话说,统俄党是代表人民和议会大多数的党,相信它拥有一切资源帮助民众解决各种问题。

统俄党成立于2001年12月,是俄罗斯第一大党,普京曾担任该党主席。梅德韦杰夫于2012年5月出任统俄党主席,2017年获得连任。

破冰前奏

阿联酋官员 今日访伊朗

半官方的伊朗学生通讯社5日报道,应伊朗国家最高安全委员会秘书阿里·沙姆哈尼邀请,阿拉伯联合酋长国国家安全顾问塔农·阿勒纳希安将于6日访问伊朗首都德黑兰。这是阿联酋2016年降低与伊朗外交关系级别以来,首名到访伊朗的阿联酋高级官员。

缘于沙特阿拉伯驻德黑兰和伊朗第二大城市马什哈德的使领馆遭暴力冲击,沙特2016年1月3日宣布与伊朗断绝外交关系。阿联酋随后“降级”与伊朗外交关系。不过,今年4月以来,伊朗与沙特为改善双边关系举行多轮会谈。

据伊朗学生通讯社报道,阿勒纳希安访问期间,阿联酋与伊朗方面将讨论发展和加强双边关系事宜。

阿联酋高级安全官员访伊之前,伊核问题伊方首席谈判代表阿里·巴盖里11月26日访问阿联酋,在阿布扎比会晤阿联酋总统顾问安瓦尔·加尔贾什。巴盖里当时说,伊朗与阿联酋一致同意开启发展双边关系“新篇章”。巴盖里将与来访的阿勒纳希安会晤。据新华社电